

# УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

(К 60-летию ректора Могилевского государственного университета продовольствия, члена-корреспондента НАН Беларуси В.Шаршунова)

Вячеслав Шаршунов родился 4 мая 1949 года в деревне Кругловка Руднянского района Смоленской области. После окончания средней школы №1 г. Рудни Смоленской области РСФСР поступил учиться в 1966 году в Белорусскую сельскохозяйственную академию, которую спустя 5 лет окончил по специальности «инженер-механик». Работал старшим инженером-контролером Руднянского районного отделения Смоленского областного производственного объединения «Россельхозтехника», а с января 1973 года – мастером участка шлицевых валов механического цеха №1 завода Гомельмаши.

С июля 1973 по 1984 год Вячеслав Шаршунов работал в Белорусской сельскохозяйственной академии ассистентом, старшим преподавателем и доцентом кафедры МЖ и ЭСХП. В период с 1975 по 1978 годы обучался в аспирантуре с отрывом от производства при этой же кафедре. В 1980 году защитил кандидатскую диссертацию. С 1984 по 1992 год – заведующий кафедрой МЖ и ЭСХП. В 1985-м ему было присвоено ученое звание «доцент». В 1990-м защитил докторскую диссертацию, а в следующем году ему было присвоено ученое звание «профессор». Кандидатская докторская диссертация выполнена под руководством известного белорусского ученого академика ВАСХНИЛ и ААН Республики Беларусь, заслуженного деятеля науки и техники БССР, доктора технических наук, профессора С.И.Назарова.

В мае 1992 года на первом годичном собрании Академии аграрных наук Республики Беларусь В.Шаршунов был избран ее членом-корреспондентом. С 1992 по 1995 годы работал ректором Белорусской сельскохозяйственной академии. В 1995-1997 годах – начальник Главного управления кадров и аграрного образования Минсельхозпода РБ. В период с 1997 по 1998 годы – вице-президент Академии аграрных наук Республики Беларусь по совместительству с основной работой.

В 1995 году В.Шаршунов был избран депутатом Верховного Совета Республики Беларусь 13-го созыва по Горецкому избирательному округу № 164. В 1996 году он вошел в состав Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь первого созыва. В декабре 1997 года перешел на работу депутатом на профессиональной основе и был избран заместителем председателя Постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по образованию, культуре, науке и НПП. За годы работы в белорусском парламенте внес ряд законопроектов по социальной сфере. Его активная жизненная позиция нашла отражение в многочисленных публикациях в СМИ, часть из которых вошла в сборник «Знать и защищать интересы избирателей». Сегодня В.Шаршунов продолжает активно участвовать в общественной жизни страны, являясь с 2007 года председателем президиума Могилевского областного совета РОО «Белая Русь».

С 1 апреля 2003 года по настоящее время В.Шаршунов работает ректором Могилевского государственного университета продовольствия. В этом же году был избран членом-корреспондентом НАН Беларуси.

В.Шаршунов – автор более 460 научных и научно-методических работ, в т.ч. учебника, 12 монографий, 14 учебных пособий, 8 брошюр и книг, а также 69 изобретений, защищенных А.С. СССР и патентами Республики Беларусь.

Основные научные исследования В.Шаршунова посвящены области сельскохозяйственного машиностроения. Он совместно со своими учени-

ками разрабатывает научные основы внедрения в сельскохозяйственное производство новых энерго- и ресурсо-сохраняющих безотходных технологий и машинных комплексов для уборки, переработки и использования урожая сельскохозяйственных культур на семенные, кормовые и пищевые цели.

С 1981 года В.Шаршунов начинает работать над докторской диссертацией. Академик С.Назаров, бывший с 1980 года ректором БСХА, не дал молодому кандидату наук много времени на размышления и поручил непосредственное руководство группой своих аспирантов. Работая вместе с ними, В.Шаршунов нако-



пил достаточный материал для защиты в 1990 году докторской диссертации. Он становится самым молодым доктором наук в СССР по такой сложной научной специальности, как «Механизация сельскохозяйственного производства». Позднее весь им же накопленный материал был использован в книге «Механизация уборки и послеборочной обработки семян кормовых культур и трав. Учебное пособие. / Соавт. С.И.Назаров. – Мн.: Ураджай, 1997. – 367 с.». Пособие было и остается сегодня на постсоветском пространстве единственным литературным источником, обобщающим опыт разработки технологии и средств механизации процессов по этому актуальному вопросу интенсификации семеноводства и кормопроизводства для нашей страны. Основные рекомендации по разработке высокоеффективной технологии и средств механизации по этому направлению и сегодня актуальны.

На протяжении последних 25 лет под его руководством в БСХА проводятся исследования по разработке новых ресурсо-сохраняющих технологий и средств переработки растительного и зернового сырья на корм животным.

В.Шаршунов под общим руководством академика С.Назарова в 1990-1993 годах провел значительную работу по разработке научно-теоретических и практических вопросов по совершенствованию технологии удаления, переработки и внесения навоза и других экологически вредных отходов в усло-

виях животноводческих ферм. В результате обобщения имеющихся материалов теоретических и экспериментальных исследований было опубликовано пособие «Механизация обработки и внесения органических удобрений».

После перехода на работу в УО «МГУП» В.Шаршунов стал уделять основное внимание продолжению исследований в области переработки зерна на пищевые и кормовые цели. Одной из проблем современного производства комбикормов является выбор наиболее эффективных и безопасных кормовых добавок. Совместно со своими учениками и коллегами он обобщил весь имеющийся опыт по добавкам искусственного происхождения в справочном пособии «Практическое руководство по выбору вида комбикормов и кормовых добавок в интенсивном животноводстве».

Также научное наследие В.Шаршунова воплотилось в жизнь в учебниках и монографиях: «Корма и биологически активные вещества. / Соавт. Н.А.Попков, В.И.Фисинин, В.А.Егоров, Ю.А.Пономаренко, С.Г.Пономаренко – Мн.: Белорусская наука, 2005. – 882 с.», учебнике для вузов «Машины и аппараты пищевых производств» в 3-х книгах (под ред. акад. РАСХН В.Н.Панфилова и проф. В.Я.Груданова). Соавторами В.Шаршунова по этому изданию являются известные российские и белорусские ученые и педагоги С.Антипин, В.Груданов, И.Кретович, А.Остриков, В.Панфилов, О.Ураков.

Научная и педагогическая деятельность В.Шаршунова нашла признание и на международном уровне в дальнем зарубежье.

В 1998 году В.Шаршунову Указом Президента Республики Беларусь присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь». В 1990 году награжден Почетной Грамотой Верховного Совета БССР, а в 1999-м – Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь. В 1999 году он был награжден знаком «Отличник образования». Министерства образования Республики Беларусь. В.Шаршунова неоднократно награждала Почетными грамотами ряда министерств, комитетов, концернов, общепромкомов и райисполкомов нашей страны.

14 октября 2008 года Указом Президента Республики Беларусь № 558 В.Шаршунов награжден государственной наградой – орденом Почета. Поздравляем юбиляра, желаем ему крепкого здоровья, новых творческих успехов в научной и общественной деятельности!

Александр ЦЫГАНОВ,  
заместитель Председателя Президиума НАН Беларуси, доктор  
сельскохозяйственных наук,  
профессор, член-корреспондент  
НАН Беларусь

Александр АКУЛИЧ,  
проректор по научной работе УО  
«Могилевский государственный  
университет продовольствия»,  
доктор технических наук, про-  
фессор, заслуженный изобрете-  
тель Республики Беларусь

Зоя ВАСИLENKO,  
заведующая кафедрой ТПОП  
УО «Могилевский государствен-  
ный университет про-  
довольствия», доктор тех-  
нических наук, профессор,  
член-корреспондент НАН Бела-  
руси, заслуженный деятель науки  
Республики Беларусь